



<b>Date:</b>	<b>Work-sheet—9</b>	<b>Subject:HINDI</b>
<b>Class VII</b>	<b>Name of the student:</b>	

### पाठ-प्रधानमंत्री का चुनाव

प्रश्न- 1 यदि आप प्रधानमंत्री होते तो देश के विकास के लिए क्या करते ?

प्रश्न-2 लेखक प्रधानमंत्री क्यों नहीं बनना चाहते थे ?

#### खण्ड-ख

प्रश्न- 1 अपठित गद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए---

19वें कॉमनवेल्थ गेम्स इस वर्ष भारत की राजधानी दिल्ली में आयोजित किए जा रहे हैं. इस साल होने वाले कॉमनवेल्थ गेम्स में कई नई चीजें होंगी. हर नई चीज को जानने से पहले उसके इतिहास के बारे में विस्तार से जान लेना अच्छा होता है.

हर प्रतीक (logo) की तरह ही इसका लोगो (logo) भी समान नहीं रहता हालांकि इसके समान प्रयोग के लिए संघ राष्ट्रमंडल देशों का लोगो ही उपयोग करता है. इस वर्ष होने वाले खेलों में लोगो के रूप में चक्र का प्रयोग किया गया है. चक्र भारत की स्वतंत्रता, एकता और शक्ति का राष्ट्रीय प्रतीक है. यह सदैव चलते रहने की याद दिलाता है. ऊपर की ओर सक्रिय यह सतरंगा चक्र मानव आकृति में दर्शाया गया है जो एक गर्वोन्नत और रंग-बिरंगे राष्ट्र की वृद्धि को ऊर्जा देने के लिए भारत के विविध समुदायों को एक साथ लाने का प्रतीक है.

इस वर्ष कुल 17 खेल शामिल किए गए हैं जिनमें प्रमुख हैं: तीरंदाजी, जलक्रीड़ा, एथलेटिक्स, बैडमिंटन, मुक्केबाजी, साइक्लिङ्ग, जिमनास्टिक्स, हॉकी, लॉनबॉल, नेटबॉल, रग्बी 7 एस, शूटिंग, स्कैश, टेबल टेनिस, टेनिस, भारोत्तोलन और कुश्ती.

दिल्ली सरकार यातायात को फाइव स्टार बनाना चाहती हो. सड़कों और फ्लाईओवर की हालत देख आप एक बार चकरा जाएंगे. हर जगह फ्लाईओवर और पुलों ने यातायात को सुगम बनाने का बीड़ा उठा लिया है.

- १) १९वाँ काँमनवेल्थ गेम्स कहाँ और कब आयोजित किया?
- २) राष्ट्रमंडल संघ किस लोगो का उपयोग करता है?
- ३) इस बार के लोगो में किसका प्रयोग किया गया?
- ४) चक्र को लोगो के रूप में क्यों प्रयोग किया गया?
- ५) इस वर्ष कितने खेल काँमनवेल्थ गेम्स में शामिल किए गए थे?

प्रश्न- 2 इन अनेकार्थी शब्दों के दो-दो अर्थ लिखो -

चारा , पूर्व , पद , पत्र

प्रश्न- 3 इन शब्दों के विलोम रूप लिखो -

स्वदेश , स्वीकार , बेईमान , भरा , कमजोर

प्रश्न-4 इन शब्दों को तीन-तीन बार लिखो -

मध्यावधि , गालियाँ , राजनीति , राष्ट्रपति ,

दुर्घटना , प्रधानमंत्री , निर्णय , कुर्सी

प्रश्न-5 अनुच्छेद लिखिए -- मीडिया की भूमिका

अ शरारती, होश

प्रश्न- 3 इन शब्दों को तीन-तीन बार लिखो -

चौराहे, मज़दूर, सहानुभूति, परोपकार

ईमानदारी , मनुष्य , उत्सुक , मुश्किल

प्रश्न-4 सर्वनाम किसे कहते हैं ? उदाहरण सहित स्पष्ट करो ।

प्रश्न- 5 इन वाक्यों में सर्वनाम छाँटकर उसके भेद का नाम लिखो ।

क - यह पत्र किसका है ?

ख- वह इसका पता लगाएगी ।

ग -कुछ गिर गया ।

घ - वह स्वयं ख लेगा ।

च -किसने गिलास तोड़ा ?

छ ळबाहर कोई खड़ा है ।